

盧嘉勒來台的背景和意義

詹德隆

台灣所有的神父、修士和修女都接觸過「普世博愛運動」，而很多教友則參加過「瑪利亞之城」。在教會的報紙上也常看到盧嘉勒所寫的「生活聖言」，或是經由善會、教堂而領到其單張，並用之做祈禱。但大多數的人沒有見過盧嘉勒本人，因為她從未來過台灣。

在兩三個月前，羅光總主教向楊校長提出了頒發榮譽博士學位給這位神恩性女教友的建議，而輔大董事長狄總主教也相當肯定及喜歡盧嘉勒和她所領導的運動，且十分支持這個計畫。但依照輔大的規定，榮譽博士學位須經由輔大三個主辦單位所主持的參議會通過後才可以進行。當楊校長向參議會提出此計畫時，其六位成員一致贊同，並開始考慮當贈予那種博士學位才好。雖然盧嘉勒從年輕時就喜歡哲學，但她一生的貢獻卻在於神修與福傳方面。由於輔大神學院設有神學博士班，且其章程又明文規定可頒發榮譽博士學位，於是，我就向參議會提議贈予盧嘉勒神學博士學位，參議們原則上同意。之後，此提議又獲得神學院幾位教授的支持，並在神學院的最高行政單位－「院議會」順利通過此案。

由於輔大神學院是由羅馬宗座教育聖部立案的。因此經由耶穌會省會長和總會長協助下，我們很快就得到了許可。盧嘉勒本人也很高興接受我們的邀請，首次答應來台灣，並且為此調整她亞洲的行程，而滿足了本地主教、教友、普世博愛運動、輔大和輔大神學院的期望。在這整個過程中，似乎可以清楚地看到天主聖神的計畫。

輔大神學院的章程相當重視大公主義（合一運動）及宗教交談，而這也正是盧嘉勒神恩的兩個特點。最近幾年，神學院也努力培育平

〔下轉 146 頁〕

〔上接 82 頁〕

信徒（如：專為平信徒開夜間神學課程），兩年前也曾開過「女性神學」研習會。今天能夠請到一位最具神恩性的女教友來到台灣，使我們能更深一層地認識她，也更有機會效法她的精神，我相信這是天主對我們的重大恩惠。

最近，「普世博愛運動」的幾位弟兄姐妹前後送了我十本書，全是盧嘉勒的著作，或是有關她的生平和思想的著作，可惜其中只有一小小本是用中文寫的。

今天是聖誕節，我選了《為合一而生活》這本書來看，內容是一位義大利知名女記者對盧嘉勒的訪問記錄。讀後有很多的感受，並且覺得跟盧嘉勒一起過聖誕節是個很喜樂的經驗。對盧嘉勒有較深的認識後，我可以體會到她對教會的影響力有多大。甚至使我多次想到謝納聖女佳琳與聖女大德蘭。所不同的是她是現代人，並且不久之後我就會有機會與她見面了。形式上我會以神學院院長的身分向楊校長推薦盧嘉勒接受輔大所頒發的博士學位；但實質上，我是向大家指出一位「天主的人」，且渴望大家能向她多學習。

梵二大公會議表達了天主聖神對現代教會的旨意；教會的聖統（全世界主教們）分辨了天主的計畫。在了解盧嘉勒的生平之後，我發現同一個天主，早在一九四三年世界大戰時，就已開始培養這位二十歲的女教友，逐漸成立一些愛的團體，以具體的生活見證來表達梵二大公會議的精神。

多年來，無論是教會內或教會外，很多人都在討論婦女在教會中的地位 and 女司鐸這方面的問題。義大利的記者也提出這類的問題，想要了解盧嘉勒對此的想法，除了她本人明確的答覆之外，我還從「普世博愛運動」的組織結構方面得到了相當令人滿意並含有創意的答覆。

〔下轉 152 頁〕

〔上接 146 頁〕

我在這裡無法詳細地報告和分析。普世博愛運動很關心神父與主教們，並以彼此相愛的福音精神逐漸消除「神職主義」(Clericalism) 世界上有 1500 位神父正式屬於此運動，另有 12000 位神父常與他們來往。有 700 位主教成爲「普世博愛運動」之友，以這運動的靈修建立主教與主教之間的共融。而這運動的發起人和領導人是一位婦女；依照運動的規定，盧嘉勒將來的繼承人也必須是位婦女。運動本身是由一位婦女的心所產生的。盧嘉勒喜歡談所謂的「瑪利亞原則」與「伯多祿原則」之比較；她甚至認爲「瑪利亞原則」優先於「伯多祿原則」。無論如何，從盧嘉勒身上我們可以體會到婦女在信仰團體中的無可替代之角色。她自己說：在未來的永生裡不會有聖事也不會有聖統，唯一留到永生的只有愛，而「愛的職務」(Ministry of Love) 是優先給予婦女的。做母親或以童貞方式過一生，都是爲了實行「愛的職務」，效法童貞聖母瑪利亞。

盧嘉勒曾多次與教宗若望保祿二世見面談話，她說：「當妳跟教宗在一起時，妳真的感到自在，因爲教宗他愛的是妳……他讓妳感覺到妳是人類的核心，因妳是婦女；雖然妳是女兒，但妳也是合作者，協助教會的共融、成長……教宗在婦女身上看到瑪利亞，受造界之傑作，但他也知道真正的婦女才是傑作。」